



本报讯(记者沈秋莎)世界知识产权组织(WIPO)最新发布的《生成式人工智能专利态势报告》显示,2014年至2023年,中国生成式人工智能专利申请量超3.8万件,居世界第一,是第二名美国的约6倍。2017年以来,中国每年在该领域公布的专利数量超过其他国家的总和。十年间,中国、美国、韩国、日本、印度、英国、德国7个国家贡献的专利数量在全球占比94%。

生成式人工智能是人工智能领域的一个前沿分支,是一种以数据驱动的方式,利用大模型在大数据集上进行大规模学习,通过识别数据中的模式和关系以创造新内容的AI技术,为一系列工业和应用提供动力。从生成式AI专利公开及论文发表情况来看,2017年之后,全球AI研究增长了一倍多,这在很大程度上得益于自然语言处理和计算机视觉技术研究的快速增长。

报告显示,2014年到2023年的10年间,全球生成式AI相关专利申请量达5.4万件,其中逾四分之一的专利是去年出现的。从分类来看,图像和视频数据类专利居首,文本和语音/音乐类分列第二、第三位。

▼ 下转第六版

习近平给厦航全体员工回信

强调弘扬优良传统坚持改革创新,在服务经济社会发展促进两岸交流合作上积极发挥作用

新华社北京7月24日电 在厦门航空有限公司成立40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给厦航全体员工回信,向他们表示热烈祝贺并提出殷切希望。

习近平在回信中说,我在厦门工作时,曾参与厦航的初创,40年来一直关注着公司的

成长。如今看到白手起家的厦航实现了跨越式发展,我很欣慰。

习近平强调,新时代新征程上,希望你们弘扬优良传统,坚持改革创新,增强核心竞争力,筑牢安全底线,在服务经济社会发展、促进两岸交流合作上积极发挥作用,为推动民航业高质量发展、建设交通强国贡献

更多力量。

厦门航空有限公司成立于1984年7月,是我国首家按现代企业制度运营的航空公司。在厦门工作时,习近平曾亲自为处于初创阶段的厦航协调解决多个难题,并对厦航的改革一直给予关怀指导。目前,厦航运营的国内外航线达到400余

条,年旅客运输量近4000万人次,曾获得飞行安全五星奖、中国质量奖等荣誉。近日,厦航全体员工给习近平总书记写信,汇报公司成立40年来依靠改革创新取得的发展成绩,表达不忘初心、锐意改革,努力把公司做强做优做大,积极助力海峡两岸融合发展的决心。

锚定现代化 改革再深化

深化立法领域改革,聚焦提高立法质量,“试验田”不断延伸全过程人民民主触角,拓展建议采集渠道

一个“点”的民主气象

编者按

党的二十届三中全会通过的《决定》,是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度迈进的总动员、总部署。

即日起,本报开设“锚定现代化 改革再深化”专栏,记者深入上海的各级机关、社区、学校、企业等基层一线,挖掘报道在全会精神指引下,浦江两岸广大干部群众奋发有为,以主人翁姿态投身改革开放和中国式现代化的生动实践。把智慧和力量凝聚起来,充分发挥龙头带动和示范引领作用,在进一步全面深化改革的广阔天地间,在推进中国式现代化的宏伟进程中,磨琢刻厉,只争朝夕。

浦东新区工商联基层立法联系点把信息采集点开进张江科学城。图为暗元医药董事长郑保富(中)正参与生物医药相关法规的建议讨论。本报记者 袁婧摄



心——建议加快培育面向新兴产业的耐心资本,丰富金融服务支撑,并将其与金融机构考核挂钩,避免好政策在执行层面“差一口气”。近日,施行两年的《上海市浦东新区促进张江生物医药产业创新高地建设规定》启动执法检查——简单来说,这是为了回应产业发展新变化,更好吸纳创新主体建议,为完善

法规、修改法条奠定基础。浦东新区工商联基层立法联系点为企业量身定制了“简易辅导版”,便于科学城内的创业者、市场主体等高效将清法规所指所向,也更有针对性地给出建议。

面向新兴领域需求,浦东新区工商联基层立法联系点不断延伸全过程人民民主的触角,

将立法信息采集点嵌入张江科学城。一年来,采集点充分立足“用户视角”,优化建议采集渠道,也从立法中向立法前、立法后延伸。

放眼全市,25个市人大常委会基层立法联系点持续提升升级,涵盖金融、科创等行业领域,法院、司法行政机关及街镇、村居委等组织。“不单以立法建议数量作为考核准绳,更看重其如何因地制宜提升立法精准性、有效性。”市人大常委会法工委相关负责人表示,这既是上海打造全过程人民民主最佳实践地一以贯之的改革创新,也是学习贯彻党的二十届三中全会明确“提高立法质量”的积极行动。

深化立法领域改革,“立法试验田”的探索仍在延续。据悉,浦东新区人大常委会今年将探索优化提升法规审议环节,那些经由基层试点成熟的新区管理措施有望首次上升为浦东新区法规。

找准立法建言突破点,企业抓住发展窗口期

“什么样的问题才够格上升至立法层面来破题?”立法建议征询中,企业家们向浦东新区工商联基层立法联系点抛来这样的疑惑。企业日常业务中,他们遇到的问题往往碎片化,不知如何淘出真正有价值的立法建议。

▼ 下转第二版

学习贯彻党的二十届三中全会精神

读懂进一步全面深化改革主题的深意

——学习贯彻党的二十届三中全会精神系列评论

刘元春

文匯时评

党的二十届三中全会主题,为何确定为进一步全面深化改革、推进中国式现代化?习近平总书记一语道破要旨:“就是要向国内国际释放我们坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。”读懂这个主题蕴含的深意,才能更好地把进一步全面深化改革的

战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。回顾近半个世纪的历程,改革开放以来的十次三中全会始终围绕党的中心任务,围绕社会主义现代化建设,聚焦不同领域持续深化改革,推进了中国共产党对改革的理论创新和实践探索,使党和

人民的事业大踏步赶上时代。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,各领域基础性制度框架基本建立,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。在全面深化改革的过程中,我们对建设社会主义现代化国家在认识上不断深

入,在战略上不断成熟、在实践中不断丰富。

新征程上,我们必须紧紧围绕推进中国式现代化,用心用力书写好进一步全面深化改革的“实践续篇”和“时代新篇”。全会强调,“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景”,这揭示了进一步全面深化改革与中国式现代化的紧密关联。

▼ 下转第二版

近十个数字沉浸展集结亮相申城

高科技供给正在“解锁”新型展览业态

■新质生产力撬动起文旅市场的新活力。5G、8K、AI、VR、XR等高科技手段,让虚拟与现实的交融变得可能

► 刊第五版

促进平台经济实体经济融合发展

市政协召开专题协商会 胡文容讲话

本报讯(记者苏展)市政协昨天召开“促进平台经济与实体经济融合发展”专题协商会,市政协主席胡文容出席并讲话。

胡文容指出,推动平台经济与实体经济融合发展,是推动高质量发展的重要举措。

▼ 下转第六版

超过50个国家和国际组织确认参展第七届进博会

企业商业展签约面积已超36万平方米

■本报记者 徐晶卉



超过50个国家和国际组织确认参展,企业商业展签约面积已超过36万平方米……第七届中国国际进口博览会新闻通气会昨天举行,透露了筹备最新进展情况。

第七届虹桥国际经济论坛聚焦坚持高水平开放

中国国际进口博览会局副局长孙成海介绍,截至目前,已有超过50个国家和国际组织确认参展,其中,挪威、贝宁、布隆迪、联合国儿童基金会等国家和国际组织将首次参展。今年国家展将继续设置中国馆,聚焦新中国成立75周年,重点展示推进高

水平开放、高质量发展和中国式现代化建设的最新成果。同时,将结合双边建交年、文化旅游年、人文交流年等,把双边合作成果作为重要展览内容。有关国家和国际组织目前已启动参展组织工作。

第七届虹桥国际经济论坛的主题为“坚持高水平开放,共促普惠包容的经济全球化”,将举办主论坛,即进博会暨虹桥国际经济论坛开幕式,以及相关分论坛。

▼ 下转第二版

上海发布今年首个台风蓝色预警

“格美”外围今起影响申城

本报讯(记者张天弛)根据上海中心气象台发布的数据,今年第3号台风“格美”已增强为超强台风级,朝福建沿海移动。据预测,“格美”对于申城的影响,风大于雨,主要影响时段为今天到后天。上海已发布今年首个台风蓝色预警,并启动全市防汛防台四级响应行动。

台风“格美”中心25日0时左右在台湾宜兰县南澳附近登陆。记者从市气象局获悉,申城今起将受“格美”外围环流影响。今天,本市东南风增大,阵风可达7至8级。明后天,风力将进一步增大到8至9级,高层建筑及沿江沿海地区阵风可达9至10级;雨势不大,以降雨为主,气温略有下降。

▼ 下转第三版

展前供需对接会上老朋友讲述新故事

进博会是通往中国市场的“金色大门”

“进博故事”全球征集启动

► 均刊第二版